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Welche Auswirkungen Provisionskürzungen haben! 

In der nächsten Tabelle können Sie anhand von realistischen Zahlen  einer noch existierenden Tankstelle sehen, welche 

Auswirkungen Provisionskürzungen und Pachterhöhungen auf die Entwicklung ihres Betriebskapital haben. 

Im ersten Jahr nach Vertragsumstellung sieht die Entwicklung noch einigermaßen positiv aus. 

Ab dem 2.Jahr greifen dann die Kürzungen und Pachterhöhungen so massiv, dass das Betriebskapital Jahr für Jahr  

abnimmt. 

Die Überschuldung ist innerhalb der letzten 3 Jahre auf € 50.000 angestiegen. Diese wäre noch höher ausgefallen, 

hätte der betreffende Pächter keine Privateinlagen über insgesamt € 25.000 eingelegt. 

Die Mineralölgesellschaft wiederum war und ist , wie man wieder einmal deutlich sieht, der Profiteur der Vertragsumstellung. 

So hat sie allein bei den auszuschüttenden Provisionen  über € 230.000 eingespart und  Pachterhöhungen gegenüber der Pacht 

von 2007 in Höhe von € 125.000 durchgesetzt. 

Und wenn es jetzt noch darum geht, dem aufgrund der massiven Überschuldung gekündigtem Pächter seinen  

Handelsvertreterausgleich zu zahlen, spart die Mineralölgesellschaft nochmal kräftig. 

 

Nach alter Provisionsrechnung hätte der Pächter € 100.000 erhalten, nach der neuen sind es dann lediglich € 58.200. 

 

Das heißt im Umkehrschluss: 

 

€ 230.000 Provisionen eingespart. 

€ 125.000 mehr Pacht generiert. 

€   42.000 Ausgleichsanspruch gespart. 

Insgesamt € 397.000, das ist mehr als ein Pächter in 7 Jahren an Gewinn einfahren kann. 

Sein Eigenkapital ist futsch und der Ausgleich reicht noch nicht mal aus, um seine  Schulden zu tilgen. 

Das war es dann mit der Karriere als „ selbstständiger Tankstellenunternehmer“ 
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Welche Auswirkungen Provisionskürzungen haben! 

Jahr Kraftstoffabsatz Provisionen Provisionen pro Liter Provisionsverlust Pacht Pachterhöhung 
gegenüber 2007 

Betriebskapital 

2007 6.430.600 € 77.170 1,2 Cent € 50.000 € 24.475 

2008 6.997.500 € 55.980 0,8 Cent € 27.990 € 50.700 € 700 € 23.430 

2009 6.846.400 € 54.770 0,8 Cent € 27.386 € 59.400 € 9.400 € 8.150 

2010 8.201.700 € 65.610 0,8 Cent € 32.807 € 69.400 € 19.400 € 29.900 * 

2011 8.242.200 € 65.935 0,8 Cent € 32.969 € 68.330 € 18.330 € 1.550 

2012 8.660.000 € 69.280 0,8 Cent € 34.640 € 67.280 € 17.280 -€ 9.740 

2013 7.940.380 € 63.520 0,8 Cent € 31.762 € 79.400 € 29.400 - € 29.950 

2014 8.731.000 € 61.120 0,7 Cent € 43.655 € 80.900 € 30.900 -€ 50.240** 

€ 231.208 € 125.410 

* Darlehen über € 20.000 eingebracht. ** Darlehen über € 100.000 eingebracht 


